
Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ ΢ΣΙ΢ ΠΑΡΑΓΩΓΟΤ΢ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢ΕΩΝ 

΢Ε ΢ΗΜΕΙΟ  χ0  

1) Να δείξετε ότι θ ςυνάρτθςθ 𝒇 𝒙 =  𝒙  είναι ςυνεχισ ςτο x0 = 0 , αλλά 

     όχι παραγωγίςιμθ ςε αυτό .  

2) Να ελζγξετε τθ ςυνζχεια και τθν παραγωγιςιμότθτα ςτο x0 = 2 , για τθν 

                      𝒙𝟐  , 𝒙 ≤ 𝟐 

    𝒇 𝒙 = 

                      𝟑𝒙 − 𝟐    , 𝒙 > 𝟐    . 

3) Ομοίωσ για τθν  𝒇 𝒙 = 𝒙 𝒙 − 𝟑     ,  ςτα ςθμεία 𝒙𝟏 = 𝟏   ,   𝒙𝟐 = 𝟑  . 

4) Για τθ ςυνάρτθςθ 𝒇: 𝑹 → 𝑹 ιςχφει ότι  𝒇 𝟏 + 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝜼𝝁𝟐𝝌  . 

     Να βρεκοφν το 𝒇(𝟏)  και το 𝒇′(𝟏)  . 

                                                                            𝒂𝒙𝟐 + 𝒙   ,   𝒙 ≤ 𝟏 

5) Αν θ ςυνάρτθςθ 𝒇 ζχει τφπο 𝒇 𝒙 =                                                         ,         

                                                                              𝒂𝟐 + 𝟐 𝒙 − 𝟏   ,   𝒙 > 1       

     να βρείτε το  𝒂 ∈ 𝑹 , ώςτε θ 𝒇 να είναι παραγωγίςιμθ ςτο 𝒙𝟎 = 𝟏   . 

                                                                            𝒙𝟐   ,   𝒙 ≤ 𝟏 

6) Αν θ ςυνάρτθςθ 𝒇 ζχει τφπο 𝒇 𝒙 =                                                ,      

                                                                             𝒂𝒙 + 𝜷   , 𝒙 > 1          

     να βρείτε τα 𝒂, 𝜷 ∈ 𝑹 ,ώςτε θ 𝒇 να είναι παραγωγίςιμθ ςτο 𝒙𝟎 = 𝟏   . 

 

                                                                                  
−𝒂𝒙𝟐+𝜷𝒙−𝜸

𝒙+𝟏
  ,  𝜶𝝂  𝒙 < −𝟏 

7) Βρείτε τα 𝜶 , 𝜷 , 𝜸 ∈ 𝑹 ώςτε θ 𝒇 𝒙 = 

                                                                                    𝒙𝟐 − 𝟐𝒂𝒙 − 𝒂  ,  𝜶𝝂  𝒙 ≥ −𝟏 



     να είναι παραγωγίςιμθ ςτο x0 = -1 . Να βρείτε το 𝒇′(−𝟏)  . 

8) Για τθ ςυνάρτθςθ 𝒇: 𝑹 → 𝑹 ιςχφει ότι  𝒇 𝒙 + 𝒚 = 𝒇 𝒙 + 𝒇 𝒚 + 𝟐𝒙𝒚 

     ∀𝒙, 𝒚 ∈ 𝑹  και υπάρχει θ 𝒇′(𝟎) . 

      Να δείξετε ότι θ 𝒇 είναι παραγωγίςιμθ ςε κάκε ςθμείο 𝒙𝟎 ∈ 𝑹  . 

9) Για τθν 𝒇: 𝑹 → 𝑹  ιςχφει ότι 𝟐𝒙𝜼𝝁𝒙 ≤ 𝒙𝒇 𝒙 ≤ 𝒙𝟐 + 𝜼𝝁𝟐𝒙    ∀𝒙 ∈ 𝑹 και 

     θ 𝒇 είναι ςυνεχισ ςτο 0 . Να βρεκοφν τα 𝒇(𝟎)  και  𝒇′(𝟎)   . 

10) Αν θ ςυνάρτθςθ 𝒇: 𝑹 → 𝑹 είναι παραγωγίςιμθ ςτο  1 και ιςχφει 

     𝒇 𝟏 = 𝒇′ 𝟏 = 𝟏  .  Να δείξετε ότι θ  𝒈 𝒙 = 𝒇𝟐 𝒙 + 𝟑𝒇 𝒙 + 𝟏 

     είναι παραγωγίςιμθ ςτο 1 και να βρεκεί το 𝒈′(𝟏)  . 

11) ΢υνάρτθςθ  𝒇: 𝑹 → 𝑹 είναι παραγωγίςιμθ ςτο 1, με 𝒇 𝟏 = 𝒇′ 𝟏 = 𝟏 

       και  𝒉 𝒙 =
𝟐𝒇 𝒙 +𝟏

𝒇 𝒙 +𝟑
   .  Να δείξετε πωσ θ 𝒉 είναι παραγωγίςιμθ ςτο 1  

       και να βρείτε το 𝒉′(𝟏)  . 

12) Η ςυνάρτθςθ 𝒇: 𝑹 → 𝑹 είναι παραγωγίςιμθ ςτο 0 με 𝒇(𝟎) ≤ 𝟎  και 

        𝒇 𝒙 + 𝒇 𝟐𝒙 + 𝒇 𝟑𝒙 ≥ 𝟔𝒙     ∀𝒙 ∈ 𝑹 . 

       Να δείξετε ότι 𝒇 𝟎 = 𝟎  και  𝒇′ 𝟎 = 𝟏  . 

13) Αν θ ςυνάρτθςθ 𝒇 είναι παραγωγίςιμθ ςτο 𝒙𝟎 = 𝟏 , να αποδείξετε ότι θ 

                           𝒇 𝒙𝟐    ,   𝒙 ≤ 𝟏 

       𝒈 𝒙 =                                                είναι παραγωγίςιμθ ςτο 𝒙𝟎 = 𝟏 και 

                           𝒇 𝟐𝒙 − 𝟏   ,   𝒙 > 𝟏                   ιςχφει     𝒈′ 𝟏 = 𝟐𝒇′(𝟏)    .             

14) Οι ςυναρτιςεισ 𝒇 και 𝒈 είναι παραγωγίςιμεσ ςτο x0 = 3 . Αν για κάκε  

       𝒙 ∈ 𝑹  ιςχφει  𝒇𝟐 𝒙 + 𝒈𝟐 𝒙 =  𝒙𝟐 − 𝟗 𝟐  , να δείξετε ότι 

         𝒇′(𝟑) 𝟐 +  𝒈′(𝟑) 𝟐 = 𝟑𝟔  . 

15) Ζςτω μία ςυνάρτθςθ 𝒇: 𝑹 → 𝑹 , θ οποία είναι ςυνεχισ ςτο x0 = 0 και 

       ∀𝒙 ∈ 𝑹  ιςχφει  :    𝒙𝒇 𝒙 − 𝜼𝝁𝟐𝒙 ≤ 𝒙𝟒 . Να δείξετε ότι 𝒇′ 𝟎 = 𝟏  . 



 

16) Αν θ ςυνάρτθςθ 𝒇 είναι παραγωγίςιμθ ςτο χ0 ∈ 𝑨𝒇 , να βρείτε τα όρια : 

       α)   𝑨 = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎

 
𝒇 𝒙𝟎+𝒉 −𝒇(𝒙𝟎−𝒉)

𝒉
      ,   β)   𝑨 = 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎
 
𝒇 𝒙𝟎+𝟐𝒉 −𝒇(𝒙𝟎−𝒉𝟐)

𝒉−𝜼𝝁𝟐𝒉
    

17) Η ςυνάρτθςθ 𝒇  είναι παραγωγίςιμθ ςτο 1 και για κάκε 𝒙, 𝒚 ∈ 𝑹∗ ιςχφει 

       𝒇 𝒙𝒚 = 𝒇 𝒙 + 𝒇(𝒚)  . Να αποδείξετε ότι θ 𝒇 παραγωγίηεται ∀𝒙𝟎 ∈ 𝑹∗ .   

18)  Αν οι ςυναρτιςεισ 𝒇 , 𝒈 είναι παραγωγίςιμεσ ςτο x0 ∈ 𝑹∗ , να 

       αποδείξετε ότι :   

       α)   𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒙𝟎

 
𝒙𝒇 𝒙𝟎 −𝒙𝟎𝒇(𝒙)

𝒙−𝒙𝟎
=  𝒇 𝒙𝟎 − 𝒙𝟎 ∙ 𝒇′(𝒙𝟎) 

          β)   𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒙𝟎

 
𝒙𝟎
𝟐𝒇 𝒙 −𝒙𝟐𝒇(𝒙𝟎)

𝒙−𝒙𝟎
=  𝒙𝟎

𝟐 ∙ 𝒇′ 𝒙𝟎 − 𝟐𝒙𝟎 ∙ 𝒇(𝒙𝟎) 

           γ)   𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒙𝟎

 
𝒇 𝒙 𝒈(𝒙𝟎)−𝒇(𝒙𝟎)𝒈(𝒙)

𝒙−𝒙𝟎
=  𝒈 𝒙𝟎 𝒇

′ 𝒙𝟎 − 𝒇 𝒙𝟎 𝒈
′(𝒙𝟎)       . 

19) Αν θ ςυνάρτθςθ  𝒇  είναι παραγωγίςιμθ ςε κάκε ςθμείο του R , 𝒇 𝟎 = 𝟎 

       και ιςχφει   𝒇 𝒙 + 𝒚 ≤ 𝒇 𝒙 + 𝒇 𝒚 + 𝒙𝒚   ∀ 𝒙 , 𝒚 ∈ 𝑹 , να αποδείξετε ότι 

        𝒇′ 𝒙 = 𝒙 + 𝒇′(𝟎)    . 

20)   Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ τθσ 𝑪𝒇 ςτο ςθμείο 

                                                                𝟐𝒙𝟐 − 𝟔   ,   𝜶𝝂  𝒙 < 𝟏  

        𝑴 𝒙𝟎, 𝒇 𝒙𝟎    , με  𝒇 𝒙 =                                                         ςτο  𝒙𝟎 = 𝟏   . 

                                                                −
𝟒

𝒙
   ,   𝜶𝝂  𝒙 ≥ 𝟏      

21)  Βρείτε τθν εφαπτομζνθ για τθν 𝑪𝒇  ςτο ςθμείο   𝑴 𝟐, 𝒇 𝟐   , όταν 

        𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟐 ≤ 𝒇 𝒙 ≤ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔    ∀𝒙 ∈ 𝑹     . 

22) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ εφαπτόμενθσ τθσ 𝑪𝒇 με 𝒇 𝒙 = 𝒙𝟑 − 𝒙  ,  

       που διζρχεται από το ςθμείο 𝜜 −𝟐, 𝟐   . 

 



23) Να βρεκοφν τα 𝜶, 𝜷 ∈ 𝑹 ώςτε οι εφαπτόμενεσ των γραφ. παραςτάςεων 

       των 𝒇 𝒙 = 𝜶𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝜷  και 𝒈 𝒙 =
𝟐
𝒙
 ςτο κοινό τουσ ςθμείο 𝜧 −𝟏, −𝟐  

        να είναι κάκετεσ . 

24) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ κοινισ εφαπτόμενθσ των γραφ. παραςτάςεων  

       των ςυναρτιςεων 𝒇 𝒙 =  𝒙𝟐  και 𝒈 𝒙 = −
𝟏
𝒙
  . 

25) Δίνεται θ παραγωγίςιμθ ςυνάρτθςθ 𝒇 ςτο 𝑹 , για τθν οποία ιςχφει 

       𝒇 𝒙 = 𝟐𝒇 𝟑𝒙 − 𝟒 − 𝒙   ∀𝒙 ∈ 𝑹 .  Να βρεκεί θ εφαπτόμενθ τθσ 

       𝒈 𝒙 = 𝒆𝟐−𝒙 ∙ 𝒇 𝒙    ςτο 𝒙𝟎 = 𝟐  . 

        

 


